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СТРАТЕГІЇ СПІЛКУВАННЯ ЯК КОМПОНЕНТ МОДЕЛІ ВИРІВНЮВАННЯ ПРИ ВИКЛАДАННІ 
НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ІНФЕКЦІЙНІ ХВОРОБИ»

Голубовська О.А., Шкурба А.В., Безродна О.В., Митус Н.В., Сукач М.М., Кондратюк Л.О., Кулєш О.В., 
Пронюк Х.О.

Національний медичний університет імені О.О. Богомольця
Вступ. На загальну ефективність викладача впливає 

велика кількість факторів, багато з яких не залежать від 
нього. Особливо це можна відчути при викладанні клі-
нічних дисциплін у медичних навчальних закладах. На-
приклад, попередні знання студентів можуть сприяти або 
перешкоджати навчанню. При вивченні навчальної дисци-
пліни «Інфекційні хвороби» на 5-му курсі необхідно вміти 
втілювати попередні знання з базових навчальних дисци-
плін (мікробіології, нормальної та патологічної фізіології, 
анатомії, внутрішньої медицини, анестезіології тощо). 
Студенти приходять на курс із знаннями, переконанням та 
установками, які вони отримали під час навчання на ін-
ших курсах та в повсякденному житті. Оскільки вони ши-
роко користуються цими знаннями, то це впливає на філь-
трацію та тлумачення нових знань. Якщо попередні зна-
ння студентів надійні та точні, це забезпечує міцну основу 
для адекватного формування нових знань. Водночас, якщо 
знання інертні, неточні, неповні або їх застосовують не-
вчасно, то можуть сприяти викривленню нової інформації 
або перешкоджати її засвоєнню. При цьому знижується й 
мотивація викладача. У свою чергу, те, яким чином сту-
денти організовують свої знання, впливає на навчання та 
застосування вивченого. 

Основна частина. Для студентів цілком природно 
утворювати зв’язки між окремими знаннями. Якщо ці 
зв’язки формують організовану та осмислену структуру 
знань, вони знаходять та застосовують знання ефектив-
ніше. На противагу цьому, коли знання будуються на не-
чітких або випадкових зв’язках, студенти не завжди здатні 
отримати або відповідним чином застосувати знання. 

Крім того, рівень розвитку студентів взаємодіє з со-
ціальним, емоційним та інтелектуальним кліматом курсу, 
який впливає на навчання. Студенти ‒ не лише інтелек-
туальні, але й соціальні та емоційні істоти; вони все ще 
продовжують розвивати спектр своїх інтелектуальних, 
соціальних і емоційних навичок. Викладачі не можуть 
контролювати процес їхнього розвитку, проте мають фор-
мувати інтелектуальні, соціальні, емоційні та фізичні ас-
пекти клімату в аудиторії за допомогою методів, які здатні 
впливати на цей розвиток. Багато досліджень вказують на 
те, що клімат, який створюється в аудиторії, має вплив на 
студентів. Негативний клімат може перешкодити навчан-
ню та продуктивності, а позитивний клімат може активі-
зувати навчання. 

Усе це створює контекст, на тлі якого необхідно забез-
печити педагогічний процес, який разом з компонентами 
викладання та стратегіями спілкування формує модель ви-
рівнювання — парадигма, що демонструє зв’язок між кон-
текстом, компонентами навчання та стратегіями спілку-
вання, які визначають ефективність викладання. Стратегії 
спілкування, прив’язані до моделі вирівнювання, включа-
ють взаєморозуміння, структуру, співпрацю та взаємодію. 

Взаєморозуміння базується на взаємоповазі. Його 
можна реалізувати шляхом визнання попереднього досві-
ду та знань студентів, усвідомлення їхніх очікувань, по-
треб та міркувань, встановлення дружнього середовища 
в аудиторії та реагування на зворотний зв’язок студентів.

Структура пояснює очікування та припущення. За-
вдяки застосуванню цієї стратегії можна надати чітку ін-

формацію щодо цілей навчання, завдань та оцінювання в 
навчальному плані та під час навчання, допомогти студен-
там зі встановленням зв’язків між новим матеріалом та 
знаннями чи навичками, якими вони вже володіють.

Співпраця мотивує, залучає та стимулює студентів. 
Тактики залучення студентів до співпраці охоплюють: на-
дання прикладів у вигляді історій; встановлення зв’язку 
між наданою інформацією та життям студентів; заохочен-
ня студентів до обміну досвідом та надання змістовних 
прикладів. Враховуючи, що більшість старшокурсників 
уже мають практичний досвід та чітке уявлення про май-
бутню спеціалізацію, залучення до співпраці часто має ви-
рішальне значення для формування нових знань. 

Методи розширення взаємодії включають: спілкуван-
ня зі студентами до чи після занять, а також під час ака-
демічних годин навчань, прохання надати зворотний, при 
необхідності в анонімній формі (як це робиться на кафедрі 
інфекційних хвороб після проведення лекцій), заохочення 
дискусій у аудиторії.

Для того, щоби самостійно направляти себе в навчан-
ні, студенти повинні навчитися аналізувати та відповід-
ним чином коригувати свої підходи до навчання. Вони 
можуть застосовувати різноманіття метакогнітівних про-
цесів для моніторингу та контролю за навчанням та поточ-
ними завданнями, оцінки своїх сильних і слабких сторін, 
планування власного підходу, застосовування та моніто-
рингу різних стратегій, а також для аналізу того, наскіль-
ки працює цей підхід. На жаль, студенти, як правило, не 
починають застосовувати цю методику самостійно. Коли 
вони розвивають у собі навички для застосування цієї ме-
тодики, то опановують інтелектуальні звички, які не лише 
покращують результати їхньої діяльності, а й також підви-
щують ефективність їхнього навчання. 

Висновки:
1. На загальну ефективність викладача впливає велика 

кількість факторів.
2. Модель вирівнювання містить три ключові елемен-

ти: контекст, компоненти викладання та стратегії спілку-
вання. Взаємодія цих елементів є динамічною та впливає 
на ефективність викладання та навчання. 

3. Гармонійні взаємовідносини, структура, співпраця 
та взаємодія складають стратегії спілкування, прив’язані 
до моделі вирівнювання, яка зміцнює спілкування в ау-
диторії. 

4. Належне використання навичок спілкування під 
час навчальних моментів може мати позитивний вплив на 
ефективність навчання. 
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